

Povolený odstrel kormoránov „napadli“ ochrancovia vtáctva

Pocit chladu z blížiacej sa zimy u rybárov znásobujú zimomriavky z každoročného náletu kormorána veľkého na rybárske revíry jednotlivých organizácií. Dravý predátor spôsobuje podľa rybárov miliónové škody a jeho plienenie je z roka na rok horšie. Slovenský rybársky zväz (SRZ) opätovne požiadal o výnimku na odstrel kormorána. Ministerstvo životného prostredia jeho žiadosť opäť vyhovel a povolilo odstrel 800 kusov kormorána. Proti tomu sa odvolala mimovládna organizácia SOS/BirdLife Slovensko.

„Výnimka na odstrel kormorána nenadobudla kvôli rozkladu ochrancov vtáctva účinnosť, hoci našu žiadosť podporila aj štátna ochrana prírody. Musí zasadiť rozkladová komisia, ktorá rozhodne. Vo štvrtok som bol na ministerstve ŽP a apeloval som na ministra, aby rozkladová komisia rokovala čo najskôr. Ak si bude ministerstvo ŽP stáť za svojím rozhodnutím a komisia ho potvrdí, požiadame ministerstvo pôdohospodárstva o zaradenie kormorána medzi lovnú zver.



Ilustračná snímka.

Verím, že rozhodnutie padne už tento týždeň a som presvedčený, že potvrdí pôvodne. Inak začnem 'robiť krik' a búchať po stole," povedal nám tajomník Rady Slovenského rybárskeho zväzu Ferdinand Baláž.

Zaujímalo nás, ako vnímajú problematiku kormorána predstavitelia rybárskych organizácií v našom regióne. Aké opatrenia robia a chcú urobiť na minimalizáciu škôd?

Jozef Gregorík, predseda MsO SRZ Dubnica nad Váhom: „Vyjadriť finančné škody by nemalo zmysel, nikto nikdy to presne zmapovať nemôže. Monitorujeme výskyt kormorána na jeho zimnom ťahu. U nás ešte nehniedzia, no na Oravskej priehrade už zaznamenali desať hniezd. V stredu naši členovia monitorovali pohyb kormorána a zaznamenali asi 150-kusový krdeľ sadajúci na vodu. A matematika nepustí – za desať minút im padne za obeť 75 kilogramov rýb! O tom, čo robí kormorán na našich vodách, svedčí napríklad aj skutočnosť, že pred desiatimi rokmi chytili dubnícki rybári 3-tisíc kusov podustiev, vlni len 28!!! Za posledné tri roky sme nasadili 130-tisíc kusov podustvy jednoročnej, tento rok ich nasadíme ďalších 125-tisíc. Kormorán je skrátka pliaga a jeho premnoženie treba urýchlene riešiť.“

Jozef Kalus, predseda MsO SRZ Púchov: „Výskyt kormorána v našich revíroch pravidelne monitorujeme a podľa informácií zaregistrovali naši členovia krídle s viac ako 250 kusmi! Pokiaľ nenadobudne platnosť výnimka na odstrel, sme odkázaní len na jeho plašenie. To je však neúčinné, po výbuchu petardy sa krídle zdvihne, preletí o sto metrov ďalej a pokračuje v plienení vôd. Aj v našej organizácii sme zaznamenali ra-

pidný pokles úlovkov, najmä tých druhov rýb, ktoré sú na jedálnom listku kormorána – podustva, jallec, pleskáč, nosáľ a biele ryby. Hrozivé je však i to, že vlni už zaregistrovali kormorána aj na pstruhovom revíri – na potoku Pruzinka.“

Ladislav Pavlík, podpredseda MsO SRZ Považská Bystrica: „Kormorán je postrachom aj pre rybárov MsO SRZ Považská Bystrica. Krdle tohto rybožravého predátora pravidelne monitoruje a zatiaľ aj plaší naša rybárska stráž. Neraz aj tristokusové krdle robia najväčšie škody na revíry Pod Dubovcom, na Váhu a na Nosickej priehrade. Len pre porovnanie, kým napríklad v roku 2004 sa Pod Dubovcom chytilo 1410 kg nosáľa, vlni to nebola ani polovica – 604 kg. Rovnako alarmujúci je pokles úlovkov jalca na Váhu (997 kg v roku 2004, 267 kg v roku 2006), podustvy, pleskáča a bielych rýb. A to hovoríme iba o jednom revíri!!! Ak vezmeme do úvahy, ako sa skvalitňuje rybárska technika, zarybňovanie má rovnako stúpajúcu tendenciu, je jasné, kde hľadať príčinu...“

Rybári netrpezlivo čakajú na to, kedy výnimka nadobudne účinnosť. Otázne je, do akej miery bude prípadný povolený odstrel účinný. Kormorán je totiž podľa špecialistov mimoriadne rafinovaný lovec, a čo sa týka organizácie lovu, musí blednúť závisťou aj dokonalá vľčia svorka. Podľa očitých svedkov nie sú výnimočné výjavy, pripomínajúce hororový film. Niekoľko desiatok kormoránov nalietava z výšky v línách medzi ryby do hĺbky a tlačí ich do zátok či ku brehu. Tam sa na vyplašené húfy rýb vrhajú desiatky oddychnutých jedincov, plachtiacich vo vzduchu.

Milan Podmaník